Organizace odborných praxí na Katedře muzikologie
1. Praxe realizovaná na Katedře muzikologie:
a) Studenti si náplň odborné praxe vybírají ze seznamu předloženého Katedrou muzikologie (seznam je průběžně aktualizován)

b) Odborné vedení jednotlivých činností má na starosti garant praxe z řad pedagogů a vědeckých pracovníků katedry.
c) Náplň odborné praxe se bezprostředně váže k výzkumné či organizační činnosti katedry resp. jednotlivých pedagogů. 
d) Student má možnost absolvovat OP na dalších uměnovědných katedrách FF UP.
Pro výkon odborné praxe platí následující postup:

a) Student prokonzultuje náplň OP s garantem předmětu a dle zvoleného tématu s příslušným pedagogem či vědeckým pracovníkem katedry.

b) Po splnění požadovaných úkolů předloží student garantovi předmětu písemné potvrzení od příslušného pedagoga na předepsaném formuláři. Potvrzení musí obsahovat stručné zhodnocení o rozsahu a kvalitě vykonané práce a doporučení k udělení zápočtu.
c) Na základě splnění podmínek v bodu a) a b) udělí garant předmětu za OP studentovi zápočet.

2. Praxe realizovaná v externí instituci:

a) Student osloví instituci kulturního či uměleckého zaměření, v níž by měl zájem absolvovat svou odbornou praxi. V případě, že instituce je ochotná studenta na praxi přijmout, oznámí garantovi předmětu volbu instituce, v níž hodlá OP uskutečnit. Po vyjádření souhlasu student praxi v instituci absolvuje v době, kdy neprobíhá výuka (ve zkouškovém období, o prázdninách). Rozsah praxe činí dva pracovní týdny, tj. 80 hodin (10 pracovních dní s 8 hodinovou pracovní dobou).

b) Návrhy institucí: muzea, divadla, filharmonie, redakce uměleckého vysílání rozhlasu či TV, pro studenty Sdružených uměnovědných studií též galerie, umělecké agentury apod. Náplň činnosti musí splňovat kritéria odborné muzikologické/uměnovědné práce (rešerše, katalogizace, heuristika, aktivní účast na organizaci hudebních/uměleckých akcí apod.). Jako praxe není uznána výuka na hudebních školách.
c) Po splnění OP předloží student garantovi předmětu potvrzení o vykonané praxi v požadovaném rozsahu, jež mu vystaví instituce na předepsaném formuláři opatřeném razítkem a podpisem zástupce instituce. Vedle toho student vypracuje vlastní zprávu o rozsahu 1 normostrany, v níž podrobně popíše a zhodnotí průběh OP. Teprve tehdy může být studentovi udělen zápočet.
V Olomouci dne 1. prosince 2015 



doc. PhDr. Lenka Křupková, Ph.D.
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Seznam témat pro Odbornou praxi 1, 2 (OP1, OP2) a Odbornou praxi (OPU) 
na Katedře muzikologie
(aktualizace 12/2015)

doc. PhDr. Jiří Kopecký, Ph.D.

- dokončení rejstříku k chystané publikaci (Hudební paměti Emanuela Chvaly)

- rešerše, heuristika k vybraným tématům k hudbě 19. století

Mgr. Alice Ondrejková, Ph.D.

- katalog inscenací souborů opery a operety, na nichž se podílel baletní soubor olomouckého divadla (1920-2000) - praxe bude sestávat z doplnění stávajících a tvorby nových položek katalogu i následné kontroly jednotlivých údajů
Mgr. Jana Spáčilová, Ph.D.

- přepisování a třídění pramenných materiálů z doby před r. 1800 (hudební inventáře, přepis not v programu Finale), znalost němčiny výhodou
Mgr. Martina Stratilková, Ph.D.

- bibliografické (a částečně rešeršní) zpracování časopisů z oborů (hudební) estetiky a hudební psychologie či psychologie umění
Prof. PhDr. Jan Vičar, CSc.

- vyhledávání, třídění a přepisování odborných materiálů, přepis not v programu Finale 
doc. PhDr. Eva Vičarová, Ph.D.

- vyhledávání hudebních článků v olomouckých novinách Pozor (1918-1938)

- třídění a popis sbírky hudebnin chrámové hudby ve Vlastivědném muzeu Olomouc
MgA. Marek Keprt, Ph.D.
- příprava festivalu Music Olomouc (říjen 2016, tj. platí pro ak. rok 2016/2017)
Mgr. Jan Blüml, Ph.D.

- zpracování hudební pozůstalosti (skenování, třídění hudebních materiálů)
